第二課:回轉

一. 回轉 撒迦利亞書 1:1-6

- 1. 舊約的「復興」信息
 - a. 舊約中與「復興」有關的書卷
 - b. 與哈該書的連貫性
- 2. 復興信息的時代背景

這卷書是以一個年份作開始(亞一1)

- a. 政治上:其他先知書是藉以色列和猶大君王的名字和年份來「定位」,而這卷書卻是以一名外邦君王來「定位」:「大利烏」就是波斯君王大利烏一世。經文不但有在位君王的名稱,更有年份和月份:「第二年八月」,這篇信息的對象,是公元前五二〇年間「大利烏王」統治的百姓。
- b. 經濟上:耶路撒冷在被擄前本是區內的經貿中心,但當時因人力不足,土地經過戰 亂和長期荒廢,猶大的經濟狀況並不理想,停滯不前(該一 6)。撒迦利亞的使命,是要讓猶大人明白「復興」包含信仰、社會結構、社會行為、人際關係等多方面的影響。猶大人必須作好準備,進入「復興」。因為神要猶大人從失敗中建立一個民族和信仰羣體。

3. 信息內容

- a. 特色:引述前人的說話作為宣講的權威:所引述的經文包括耶利米書二十五章 5 節 (亞一 4)、申命記二十八章 45 節(亞一 6 上)和耶利米哀歌二章 17 節(亞一 6 下)。
- b. 關鍵:「你們要轉向我……我就轉向你們。」(亞一3)甚麼是「轉向」?簡單而言,就是「悔改」,而悔改就是承認自己有罪。所以,先知以一句不容辯駁的話開始:「耶和華曾向你們祖先大發烈怒。」(一2)這一句話,總結了以色列的歷史,也說明了以色列亡國的原因。出路在於「回轉」,先知要猶大明白和承認,滅亡的責任和根源乃在於他們自己不負責任的行為。
- c. 目的:神宣告:「我就轉向你們」(亞一 3),這是一句帶有鼓勵、勸勉、安慰的話, 表明了神最終的目的。神的「轉向」,是這篇信息真正的主題。事實上,耶和華並不 轉向,祂沒有轉動的影兒。轉動的是悔改的以色列人,好像地球轉向太陽,又可恢 復光明一樣。

討論:

- 1. 甚麼是「轉向」?
- 2. 列祖犯罪要新一代來承擔,你點睇?

反思:

今天我們購置了會址,算不算是復興?為甚麼?

第二課:回轉

二. 復興從神的心開始 撒迦利亞書 1:7-17

- 1. 撒迦利亞書一至八章共有八個異象,是這卷書的重要特色。這八個異象教導百姓明白聖 殿的重建與民族的重建有密切的聯繫——神要從根基開始,把這個已經支離破碎的民族 重建起來。
- 2. 第一個異象(一7-17)
 - a. 時間:大利烏第二年十一月 v7,夜間 v8
 - b. 人物:天使除了講解 v9,還在傳話 v14
 - c. 地點:窪地番石榴樹中間 v8
 - d. 内容:
 - e. 信息:全地都安息平靜 v11,是好?是壞?
 - i. 好事:對大利烏一世來說,一切「都安息平靜」正是他統治的目的,顯示了他 的管治能力和魄力。
 - ii. 不是好事:站在神的使者的角度看,「全地都安息平靜」卻並非好事,這狀況所引起的並不是歡欣喜樂,而是哀歎(v12)。為何如此?答案在天使的問題中:「祢惱恨耶路撒冷和猶大的城鎮已經七十年了,祢不施憐憫要到幾時呢?」(v12)
 - iii. 七十年:i 猶大被擴的年期; ii 聖殿被毀的年期。「七十」相信亦具備了象徵意義, 指一段完整的時間。
 - f. 美善的話和安慰的話回應(v13)
 - g. 天使轉述,為甚麼?
 - h. 撒迦利亞的宣講:
 - i. 耶和華「為耶路撒冷而妒忌,為錫安大大妒忌」(v14)
 - ii. 回到耶路撒冷,仍要施憐憫,並且聖殿要重建在其中(v16)
 - iii. 耶和華必再安慰錫安,揀選耶路撒冷(v17)

總結:最期望復興、等待復興以色列的,並非猶大人,而是耶和華神。在這漫長的七十年中,耶和華與這可憐的百姓一同等待,當他們以為祂消失了、離棄了他們的時候,其實祂一直在等待。先知撒迦利亞所見的第一個異象,其焦點不在人,而是在於耶和華心內的經歷。這是十分重要的,因為復興並不在乎人的主觀意願,其出發點不在乎人內心對現狀的不滿,或對一個更光明、更美好的將來的憧憬。復興乃在於神,祂忠於祂的聖約,這是祂要回到這百姓中間的原因。踏上復興之路,首要是看見、明白、認同耶和華的旨意,並接受祂在我們中間所要展開的工作。

反思:

「安息平靜」可以套用在我們教會的處境嗎?這些年,教會有何轉變?弟兄姊妹的相交有進步嗎?弟兄姊妹對神有沒有更深的委身?我們的合一,比以前更堅固、更緊密嗎?弟兄姊妹間的嫌隙,修補了嗎?還是正在加深、擴大?若這是我們的現狀,我們能接受嗎?你會否像天使一樣發出哀歎:「要到幾時呢?」